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Матеріали 87 Міжнародної наукової конференції молодих учених, 

аспірантів і студентів "Наукові здобутки молоді – вирішенню проблем 

харчування людства у XXI столітті", 15–16 квітня 2021 р. – К.: НУХТ, 

2021 р. – Ч.3. – 582 с. 
 

Видання містить матеріали 87 Міжнародної наукової конференції молодих 

учених, аспірантів і студентів "Наукові здобутки молоді – вирішенню проблем 
харчування людства у XXI столітті". 

Розглянуто проблеми удосконалення існуючих та створення нових енерго- 

та ресурсоощадних технологій для виробництва харчових продуктів на основі 

сучасних фізико-хімічних методів, використання нетрадиційної сировини, 
новітнього технологічного та енергозберігаючого обладнання, підвищення 

ефективності діяльності підприємств, а також результати науково-дослідних 

робіт студентів з метою підвищення якості підготовки майбутніх фахівців 
харчової промисловості. 

Розраховано на молодих науковців і дослідників, які займаються 

означеними проблемами у харчовій науці та промисловості. 

 
Рекомендовано вченою радою Національного університету 

харчових технологій. Протокол № 8 від 25 березня 2021 р. 
© НУХТ, 2021 
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19. Наукове обґрунтування вихідних даних для розробки рецептурної композиції 

соняшниково-арахісової пасти з композицією прянощів для підтримання рівноваги 

Пітта-доша 

 

Валерій Новіков, Наталія Ющенко 

Національний університет харчових технологій, Київ, Україна 

 

Вступ. За положеннями Аюрведи відповідальними за всі біологічні, психологічні та 

фізіологічні, патологічні функції тіла, розуму і свідомості відповідають три Доші – Вата, 
Пітта і Капха. Розглядаючи Пітта-дошу, ми опитаємося на її домінатні властивості. Страви 

рекомендовані для людей чистого Пітта-типу включають в собі такі смаки як гіркий, 

солодкий та терпкий, а також надання переваги їжі холодній та теплій. Окрім того уникати 

гарячих продуктів. В такому випадку значення набувають такі фактори, як період року, вік 

особи, час доби тощо, за якими необхідно підбирати раціони харчування, розробляти меню 

та рецептури страви. 

Матеріали та методи. Концепції та аспекти Аюрведи щодо харчування,  таблиці 

сумісності продуктів щодо конституційних ознак людини, збірники страв аюрведичної 

кулінарії. 

Результати. Не дивлячись на те, що запропонована страва є доволі калорійною й 

масляною (горіхова паста, зокрема арахіс), нам вдалося розробити ідеальну страву саме за 
канонами Пітта-раціону. 

Враховували сезонність страви, вона має бути холодною та не надто калорійною. Не 

слід забувати про те, що є людини з подвійною Дошею, тому слід враховувати загальні 

правила організму. 

Наступним важливим фактором є ефект, який чинить їжа після перетравлювання (або 

віпак). Для регулювання Пітта-доші варто уникати смаків, які її збуджують, а саме 

солоного, кислого та терпкого. 

Не слід забувати і про Вір’я (зігріваючий чи охолоджуючий ефект їжі)). Арахісова 

паста має зігріваюче вір’я, тому слід додати соняшникового екстракту (в нашому випадку, 

халва масляна), а також спеції. 

Також важливим фактором є час доби, який виявляє прив’язку до енергії дош. 

Сніданок припадатиме на період Капхи, вечеря – на період Вати, а обід – на період Пітти. 
Найкращий час для прийому запропонованої страви є обід. Час, коли найкраще працює 

Агні а процеси Пітта-доші домінують в організмі. 

Отже, обрано арахісову пасту із додаванням соняшникової макухи із вмістом 

фінікового цукру, який є натуральним підсолоджувачем найсолодшим у природі, при 

цьому не має специфічного смаку. Для зменшення калорійності страви та набуття 

більшого аромату додаємо м'яту й шафран в ролі прянощів. М'ята володіє 

охолоджувальним ефектом (вір'я), та стабілізує баланс між компонентами. 

В склад пасти входять: арахісова паста (зігріваюча, В↓ П↑ К↑ ); соняшникова макуха 

(охолоджуюча, В↓ П↓ К↓ ); фініковий цукор (охолоджуючий, В↓ П↓ К↑); м’ята 

(охолоджуюча, В↓ П↓ К↓); шафран (зігріваючий, В↓ П↓ К↓). 

Висновки. Запропонована страва для людей конституції Пітта-доша цілком і 
повністю відповідає вимогам балансу та сумісності для Пітта-доші. Підібрано рецептуру 

страви, інгредієнти, проаналізовано аюрведичну та дієтичну властивість, обґрунтовано 

доцільність. Були розроблені технологічна карта та функціональна схема. 

Література. 
1. Амадеа Морнингстар Аюрведическая кулинария для западных стран. Перевод с 

английского: Айрапетян М. «Святослав», 2005, 355 с 


